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Fondul propagandei religioase. 
De când există lumea încă nu a fost 

combătut adevărul, că la propagandă trebue să 
răspunzi cu contra-propagandă. Dictonul la
tin: „Arma armis opponenda" nici odată nu 
poate avea mai multă căutare ca în zilele 
noastre. 

Chiar dacă nu ar exista nici un fel de 
propagandă ostilă bisericii noastre şi atunci 
ar fi trebuit să acţionăm, să mişcăm sufletele. 
Natura doarme sub vălul frigului şi numai 
soarele de primăvară o desmorţeşte. întemni
ţatul gustând aerul proaspăt, după o noapte 
de temniţă simte că aerul proaspăt îi susţine 
viaţa. Oare cu sufletul să fie altcum ? El nu 
are nevoe de deşteptare ? ! 

Nu ne putem imagina o stare mulţumi
toare pe acest teren, clacă lăsăm generaţia de 
azi să crească fără Dumnezeu, să aglome
reze cunoştinţe pe seama minţii, dar inima să 
rămână în părăginire. Aţi văzut vr'odată ridi-
cându-se o casă fără muncă, a înflorit comer
ţul fără muncă şi binele obştesc fără jertfă?? 
Nu!!! 

In consecinţă să jertfim, să organizăm 
muncă pentru ridicarea poporului. Vestim cu 
multă bucurie iubiţilor cititori, că la iniţiativa 
P. Sf. Episcop Grigorie s'a pus deja baza 
unui fond de propagandă religioasă, care până 
acum a ajuns suma de zece mii Lei. Fondul 
s'â înfiinţat din prilejul pelerinajului făcut în 
15 August c. la Sf. Mănăstire Hodoş-Bodrog, 
prin bunăvoinţa preoţilor Sf. Mănăstiri: Ignatie 
Marcu şi Ilarion Iova, cari au renunţat bucu
ros la competinţele lor, în suma de cinci mii 
Lei. Sf. Mănăstire a donat 1000 Lei, P. Sf. 
Sa Episcopul nostru Grigorie 1000 Lei, iar fiii 
părintelui protopop Dr. Ştefan Cioroianu, Ful-
vius şi Candid, câte 1500 Lei. 

Acum fondul acesta aşteaptă sporirea sa 
prin înţelegerea celor ce-şi vor da seama că 
avem destule fonduri cu altă menire şi că e 
timpul suprem a ne procura mijloace şi pentru 
propaganda religioasă: împărţind cărţi, icoane 
e t c , în mod gratuit în popor. 

Ţinem să accentuăm că P. Sf. Sa Episco
pul Grigorie, împreună cu noi toţi, cari ne dăm 
seama de rostul acestei iniţiative, aşteaptă re
zultat prin dăruiri spontane, la cari trebue 
îndemnat fiecare ortodox cu dare de mână. 
Nu se va emite nici o circulară, nici un or
din. Destul se spune că propaganda baptistă 
se face cu bani. Dar oare sufletul ortodox nu 
e dispus spre jertfă ? Cu câte asiduitate se 
face în Rusia propaganda antireligioasă ? Oare 
noi să nu isbutim cu cea religioasă. 

Avem convingerea că vom isbuti. Dar 
se cere spre aceasta, ca să ne opunem nepă
sării şi dăruirile să le trimitem pe adresa Ve
neratului Consistor Eparhial din Arad, indicând 
că dăruirile se fac pentru fondul de propa
gandă. „Biserica şi Şcoala" va publica în 
fiecare număr starea fondului. Cu Dumnezeu 
înainte! 

La Sf. Mănăstire H.-Bodrog 
In dimineaţa sărbătoarei „Adormirea Născ. 

de Dumnezeu", ieşim din Arad, peste podul 
Murăşului, care ne leagă cu drumul ce trece 
prin Aradul-nou, Zădărlac, Bodrogul-nou până 
la sf. Mănăstire H.-Bodrog. 

Naintea noastră şoseaua s'aşterne netedă, 
albă, împrejmuită jur-împrejur cu holde şi li
vezi bogate. Acoperit de rouă, pământul tre
sare din somn şi sub binecuvântarea caldă a 
soarelui se umple de viaţă. 

In aer e o răcoare dulce şi un miros să
nătos de câmp. 

In drumul nostru întâlnim pâlcuri, pâlcuri 
<je creştini, în majoritate femei şi fete evla
vioase, îmbrăcate în cămeşi albe şi curate. 
Grăbesc şi aceşti creştini la locul de închi
nare şi înviorare sufletească. 

Alături de noi călătoreşte domol şi gân
ditor, printre lamuri bogate şi copaci bătrâni, 
ce s'apleacă spre undele lui sfătoase, Mură-
şul nostru. 

La cotitura comunei româneşti Bodrogul-
nou, ne coborâm pe o vale îngustă, unde ne 



învălue o umbră deasă cu miros de fân şi 
prunişte. Animată de un fior sfânt, inima ne 
bate mai cu putere. Deodată ramurile pomi 
lor încărcate cu fructe, ce ne învită, se des
fac, şi iată-ne în faţa sfântului lăcaş. Vasta 
curte' e plină de creştini, cari cântă diferite 
cântece religioase. 

In însăşi sf. Mănăstire des de dimineaţă 
se serveşte sf. liturghie de preoţii Gh. Turic 
(Otlaca), I. Cociuban (Ineu), Iliovici (Moşniţa) 
şi diaconul V. Guleş din Arad. La 7 oare deja 
preoţii cuminecă pe creştini. 

Vineri în ajunul acestei sărbători, s'a fă
cut parastas şi s'a sfinţit crucea frumoasă de 
piatră masivă, ridicată la mormântul cărtura
rului Arhimandrit A. Hamsea, care a fost pri
mul Egumen român al acestei Mănăstiri. 

La crucea mormântului a rostit o cuvân
tare binesimţită protopopul Dr. Ştefan Cioro-
ian, în care a făcut apologia fostului Arhi
mandrit şi fruntaş al neamului nostru. 

La oarele 8, în dimineaţa zilei de sărbă
toare, în foişorul sf. Mănăstiri se pontifică 
pentru marele public din curte o sf. liturghie, 
celebrată de însuşi P. S. Sa Episcopul nostru 
Dr. Grigorie Comşa, asistat de 4 protopopi, 4 
preoţi şi un diacon. 

Un moment ce face profundă impresie 
asupra publicului, este clipa, când se deschid 
uşile locuinţei egumenului şi apare preoţimea 
învesmântată în odăjdii sfinte, urmată de P. S. 
Sa Episcopul, Grigorie, înbrăcat complet în or
nate arhiereşti, cu coroana pe cap, cu toiagul 
în mâna stângă, iar în mâna dreaptă având 
sf. cruce, cu care binecuvânta publicul dornic 
să vază pe noul arhipăstor. Capetele se pleacă 
şi mâna dreaptă se ridică spre semnul sf. cruci. 

Dintre mulţimea de credincioşi observ pe 
preoţii: Mihai Păcăţian, Dr. Gh. Ciuhandu, D. 
Muscan, V. Olariu, I. Cioară, A. Pârvu, C. 
Turic şi S. Stana din Arad, Dr. Ştefan Cioro-
ianu, S, Sebeşan (B.-Comloş), A. Sebeşan (Fal
nic), V. Popovici (Masca), Monţia (Şiclău), 
Iercoşan (Pâncota), Mihailovici (Murani), Luţai 
(Fiscut), Bogdan (Firigfyaz), Marşeu (Micălaca), 
Seculin, (St.-Nicolae-mic), Lugojan (Comeat) şi 
Iliovici (Moşniţa). 

Sf. liturghie decurge în mod evlavios, ră
spunsurile liturgice le cântă bine corul din 
Comeat, condus cu hărnicie de preotul nostru 
de acolo V. Lugojan. După Irmos soseşte co
rul din Arad care, sub conducerea prof. Lipo-
van, cântă frumos până la sfârşit. 

La priceasnă P. S. Sa Episcopul nostru 
îşi face prima apariţie apostolică în mijlocul 
credincioşilor Săi şi printr'o cuvântare mădu-

voasă şi plină de sfaturi şi învăţături, capti-
nează întreg publicul. Puternicul glas de bari
ton pătrunde toată curtea sf. Mănăstiri. Taina 
impresiei adânci, ce produce cuvântările P. 
Sfinţitului nostru, zace în faptul că cuvântăto
rul simte cu tot sufletul şi cu toată inima ceea-
ce spune. Apoi face comparaţie cu exemple 
vii luate din viaţa de toate zilele, prin ce este 
bine priceput de ţăranii noştri. 

Când P. S. Sa a cuvântat despre recu
noştinţa şi bucuria omului ajuns la bătrâneţe, 
care lasă în urma sa fapte bune şi urmaşi 
bine educaţi, la fereastra coridorului dela locu
inţa egumenului am zărit un .bătrân venerabil, 
din ai cărui ochi s-au rostogolit pe umerii 
obrazului două lacrimi de bucurie. Erâ ferici
tul tată al P. S. Sale Episcopului nostru. 

După priceasnă s'au mai cuminecat mulţi 
credincioşi, iar pela ora L pelerinii s'au întors 
tot în procesiuni şi cântări sfinte, spre satele 
lor cu sufletele încărcate de merinde sfântă, 
ce face drum spre Mântuitorul Isus Cristos. 

* • 
O ceată de pelerini din Timişoara, sosită 

la mănăstirea H.-Bodrogului sub conducerea 
părintelui N. Iliovici din Moşniţa, au adus cu 
sine pentru sf. Mănăstire o icoană mare şi 
preţioasă, reprezentând pe Sf. Ecaterina. Icoana 
a fost dăruită din partea Asociaţiei femeilor 
evlavioase ortodoxe din Timişoara-Fabric. 

Omiletica practică: 
Predica-Catiheză 

de 2T. CflIUS TURICU prof. Ia teoi 

(Urmare). 

Meditaţia ca singurul mijloc omiletic al 
predicei-catiheze. 

Am accentuat şi în capitolul precedent 
importanţa meditaţiei ca mijloc de a face tră
ite scenele operei de mântuire pentru păstorul 
sufletesc, agentul acestei mântuiri. Vorbind aci 
despre meditaţie ca mijloc obiectiv de acţiune 
la crearea predicei catiheze în loc de cuvântul 
„mijloc" mai corect am fi .folosit cuvântul „me
tod"1, căci acoperă mai complet şi luminează 
mai ştiinţific, noţiunea ascunsă în el. Având 
însă în vedere că cuvintele cari au aromă ştiin
ţifică nu au acea putere atractivă în cercul ce
lor cari vor frunzări acest studiu, ne vom lipsi 
astfel de el sgâriind o rănicică pe trupul pe-
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dagogiei. Răni de aceste însă cari şi aşa nu 
cauzează dureri, poate numai un mic defect de 
frumseţă, pedagogia Ie rabdă cu atât mai vâr
tos că se fac cu scopul educativ. Astfel „mij
locirea* meditaţiei trebue privită ca „metodică". 
Cu aceste cuvinte am spus pe scurt şi pe în
ţelesul tuturor ce am voit, privitor la titlul de 
sus rămânând a mai arăta importanţa metodică 
a acelui mijloc ce se subliniază prin expresia 
„singurul" născător de predici-catiheze. 

Meditaţia subiectivă, care te-a purtat în 
opera mântuirii pe tine, ţi se face obiect pen
tru a-1 folosi ca şi pe alţii să-i duci să tră
iască opera mântuirii. Tu păstorule sufletesc ai 
trăit prin meditaţie clipe din fericirea mântuirii, 
serveşte-te dar de ea ca mijloc, ca şi auditorii 
tăi să le trăiască acele clipe aducătoare de 
fericire pentru ei subiectiv. Cu alte cuvinte: 
Retrăieşte în faţa auditorului ce ai meditat! In 
acest caz te-ai scăpat de horibila memorizare 
a unor pasagii alcătuiţi pur intelectual după 
legi — forme ce rămân seci şi fără viaţă, iar 
predica ta astfel alcătuită — moartă. Te-ai 
scăpat de tortura culegerii materialului din ma
nuale şi ai scăpat pe credincioşii tăi de şi o 
mai mare tortură: de a te vedea asudând în 
vorbe, încreţindu-ţi fruntea desperat pentru a 
evoca în minte cele scrise — de ţi-ai făcut-o 
în scris — ori de nu să te vadă muncindu-ţi 
întreaga fiinţă de a scoate acolo pe amvon 
adevăruri din haosul intelectualităţii: idei şi 
noţiuni; principii şi probleme; păreri şi utopii 
din toate ramurile unde poate penetra mintea, 
uitând cu desăvârşire că tu un singur lucru 
trebue să faci: Să pui o pietricică la mântui
rea lor s fletească. Unul este scopul: Mântu
irea, una este calea: Meditaţia, unul eşti tu: 
Păstorul bun. Iată baza pe care se vor ridica 
pilaştrii şi schelele ca să dea scheletul predicei-
catiheze; acesta e metod şi mijloc tot odată 
şi până acum singurul experimentat ce poate 
duce la scop. 

Cele spuse nainte ni se vor clarifica prin-
tr'un exemplu, caz concret. Cum se va pune 
scheletul predicei-catiheze pentru Dumineca lui 
Zaheu? 

Unitatea evanghelică o am la Lupa XIX 
1—11. Meditaţia subiectivă s'a făcut mai de
mult. Eu păstorul sufletesc am trăit deja scena 
din Ierihon odată şi am şi pus atunci o petri-
cică la templul mântuirii meie subiective. Uite 
cum s'a petrecut? Eram încă sub impresia 
celor trăite sufleteşte prin meditaţia acestei 
unităţi, când aud pe cineva bătând la poartă. 
Erâ un trecător rău îmbrăcat şi întreba după 
un străin, că nu iocueşte aci? Până acum de 

câte ori mi-se puneau astfel de întrebări răs
pundeam scurt: Caută-1 la N-rul cutare, ai gre
şit adresa! Acum nu am putut face aşa, ci am 
întrebat şi eu străinul: De ce-1 cauţi, da dacă 
şi eu îţi pot ajută, şi în acest caz nu mai tre
bue să baţi şi la poarta Iui. Mi-a spus năca
zul. I-am ajutat după putinţă, făcând o faptă 
creştinească. M-am întrebat atunci: de ce am 
făcut aceasta? Fiindcă am meditat, am trăit o 
scenă din mântuire şi ce fericit m'am simţit 
că am putut face. Mă asemănăm cu Zaheu! 
Meditaţia subiectivă şi-a îndeplinit dar chema
rea ei atunci, acum eu mă folosesc de ea ca 
mijloc ţinând în vedere că acelor cărora Ie voiu 
vorbi, în aşa chip să o fac, ca şi ei să trăiască 
scena din Ierihon cu Zaheu, ca apoi şi ei să 
poată face ce a făcut Zaheu şi ce am făcut şi 
eu când am trăit şi eu acele momente. Voiu 
evoca în rândul întâiu: 

Tabloul senzitiv: Un om mic, grăsuliu se 
agaţă de crengile unui dud, ce aruncă umbră 
peste o curte binegrijită vădind că aici locu
ieşte un om bogat, chiar acel omuleţ binehră-
nit a cărui mâni nu lasă crengile şi picioarele-i 
alunecă pe trunchiul lucios de dud, forţându-se 
să urce şi mai sus, să vadă ceva şi mai bine. 
Ajuns pe creanga pe care doriâ, răsuflă mul
ţumii apoi i-se deschid ochii tot mai tare par' 
că i-ar ieşi din orbite aşa soarbe cu ei cele 
ce vede'de acolo. Tresare de odată: Ia tre
cut un fior prin trup. Pe cine a «văzut, ori 
poate pe el cineva? — 

Tabloul începe a primi tot mai multă 
coloare prin senzibilizări aprofundate: De 
ce se cutremurase trupşorul molatec, dur
duliu? Vre-o comoară vede pentru a pro
cură o bunăstare şi mai tihnită trupşorului 
bineţinut? Sigur vejde banii sclipicioşi — aur 
şi argint — că doar ştim că prin ei poţi ajunge 
la tot ce-ţi trebue!? Ori cât de mulţi ai avea 
din ei pe fundul lăzii, totuş îţi trebuesc şi mai 
mulţi, sigur şi omuleţul acesta grăsun — va
meşul Zaheu — zărise aur, de se cutremu
rase aşa. Da, da, neapărat! Uite cum îi râd 
ochii şi buzele cum îi tremură de fericire. Aur 
vede, aur pe care va pune mâna şi va trăi fără 
grije!. . . Ba nu, că se aud vorbe de acolo. 
Ce glas? Cum seamănă, cu sunetul aurului? 
„Zahee coboară, căci în casa ta vreau să stau 
acum"! — se aude peste zid. Zaheu uită cu 
câtă greutate şi-a purtat trupul molatic până 
la suit acolo. Deodată trece prin el un fior 
oţelitor. Se simte tare, sare din dud. Sare 
fără să se mai agate de crengi. Pluteşte par^ 
că în aer. Ce fericit se simte! „In casa mea să 
între El, vai ce mai fericire"! Aleargă la poartă 



şi o deschide larg să poată întră toată ceata 
care-L urmă. Cum îi vine să sară şi să-i îm
brăţişeze pe toţi, nu vede că sunt prăvoşi şi 
murdari de drum, nu vede că sunt rău îmbră
caţi şi săraci. EI una vede: pe Acela, care a 
Intrat în casa lui şi care a adus pentru el sta
rea aceasta de fericire pe care el nu a mai 
trăit-o nici odată. Nici chiar atunci când mai 
mulţi galbeni a putut pune la sertar. Zahee, 
Zahee ce fericit eşti! Clipa aceasta unică că 
poţi stâ cu Mântuitorul un moment face cât 
jumătate averea ţa pe care o şi oferi săracilor, 
ba mergi mai departe, pe lângă aceasta împă
trat întorci celor pe cari i-ai năpăstuit. Mo
mentul de faţă alături de Mântuitorul face mai 
mult deeât aurul şi argintul; casa şi podoa
bele pe cari le-ai strâns în sudori şi înşelă
ciuni! In fericire vezi ce-i adevărata realitate: 
Mântuirea ta sufletească. Mântuirea te duce 
şă o araţi, că ea vrea să fie văzută de toţi: 
în fapte. — 

Aprofundarea primeşte aplicare la viaţă: 
Câţi Zahei trăesc şi azi hrănindu şi trupul 
grăsuliu după o zi pe alta. Numai unii dintre 
ei se urcă să vază mai. departe decât casa şi 
cele din jurul trupului for. Aceşti cari se urcă 
mai sus, pot vedea calea ce duce mai departe 
decât trupşorul lor. Pot află pe Acela care le 
aduce completă îndestulare, nu numai trupului 
molatec, ci şi sufletului. Ei pot vedea pe 
Acela, care este calea, adevărul, şi viaţa. 
Acesta aduce fericirea, alături de Ei ai mân
tuirea. Vrei să ai o clipă de fericire şi tu Za
hee a veacului XX-lea? Vrei să pui şi tu o 
petricică la templul mântuirii tale? Da? Atunci 
urmează pe Zaheu! întrebi ca să dai jumătate 
şi apoi înpătrat? Nu, aceasta tu nu o poţi face, 
că în casa ta n'a întrat El în carne şi oase ca 
la Zaheu, de aceea nici nu poţi face aşa. Tu 
vei da mai puţin: Fărâmături âle averii tale, 
deajuns însă să şteargă câteva lacrimi şi să le 
cauzeze o rază de îndestulare şi acelor ce nu 
pot câştiga. 

încep apoi concretizări — fapte creş
tineşti — a căror executare începe sub durata 
aprofundării aplicate şi se împlinesc momen-
Nn la ivirea ocaziei. Aşa că predica-catiheză 
se termină cu executarea acestor fapte. Dacă 
creastă finală a faptelor mântuirii sufleteşti nu 
se ajunge, ea rămâne pe planul celor două 
surori muribunde a ei: predica spărietoare şi 
predica frumofesă. Ce-i drept mai atrăgătoare 
decât ele, dar nu contribue la scop: Mântuirea. 

Iată dar acele stări prin cari ne-a purtat 
meditaţia începută subiectivă şi terminată crea

toare. Pentru o cât mai precisă înţelegere a 
celor precedente, în capitolul viitor vom da 
schiţa generală a predicei-catlheză, schelet în 
care va trebui să între inima păstorului bun, 
ca să dea viaţă! 

(Ai meditat în deajuns. Ioan c. 10? Mai 
ceteşte-1 şi-1 mai aprofundează!) 

(Va urmă.) 

INFORMAŢIUNI. 

Nr 2540/1925. 

Aviz. Absolvenţii Institutului nostru teolo
gic, cari urmează să facă examenul de cva-
lificaţiune preoţească, au să-şi înainteze aici 
cererile de admitere până la 31 August a. c. 
însoţite de: 

1. Act de botez. 
2. Testimoniu şcolar despre studiile pre

mergătoare. 
3. Absolutor teologic. 
4. Atestat de moralitate dela parohul lo

cului, vizat de protopopul respectiv. 
Arad, la 12 August 1925. 

Consistorul ort. rom. din Arad. 

Aviz şco lar . Se aduce la cunoştinţa pă
rinţilor şi a elevilor Şcoalei normale ortodox 
române din Arad, că examenele de corigentă 
se vor ţinea în zilele de 2—3 Septemvrie, orele 
8—12, 3—5. 

înscrierile se vor face în 4—7 Septem
vrie, orele 8—12, 3—5. 

Cursurile în clasele II—VII. vor începe în 
9 Septemvrie. 

Examenele de admitere cu candidaţii pentru 
clasa I.. se vor ţinea în 9—12 Septemvrie. 

Cursurile clasei I. încep în 15 Septemvrie. 
La înscrieri fiecare elev va plăti taxele 

şcolare în suma de 120 Lei, precum şi rata I. 
din taxa de întreţinere în internat, dacă elevul 
e intern, în suma de 1500 Lei. 

On. oficii parohiale sunt rugate a publica 
aceste dispoziţii elevilor şcoalei noastre, domi
ciliaţi în parohiile ce-le administrează. 

Direcţiunea şcoalei normale 
oit. rom. din Arad. 

Aviz şco lar . Se aduce la cunoştinţa ce
lor interesaţi, că examenele cu studenţii par
ticulari dela Institutul teologic ort. rom. din 
Arad se vor ţinea în zilele de 10 şi 11 Sep
temvrie, la orele 8 dim. 



Examenele de corigentă şi saplitorii vor 
avea Ioc în 15 şi 16 Septemvrie. 

înscrierile studenţilor regulaţi şi"particulari 
se vor face în zilele de 17—19 Septemvrie. 

La înscrieri fiecare student va plăti taxele 
şcolare în suma de 220 Lei, precum şi rata 
I. (3000 Lei) din taxa de întreţinere în seminar. 

Cursurile încep în 21 Septemvrie. 

Direcţiunea Institutului teologic 
ort. rom. din Arad. 

Nr. 471 T. 1925. 

Aviz şcolar. Se aduce la cunoştinţa pă
rinţilor şi a elevilor dela institutul Teologic şi 
şcoala Normală diecezană, că Venerabilul Con
sistor prin rezoluţia din 1 August a. c. Nr. 
2179-1925, a stabilit taxele de întreţinere în 
seminar şi internatele şcoalei normale pentru 
anul şcolar 1925/26 precum urmează: 

1. Pentru studenţi în teologie 8000 (opt 
mii) lei, anual, plătibili în trei rate anticipative 
la cassa Venerabilului Consistor şi anume: 3000 
lei la înscriere, 2500 lei la 1 Ianuarie 1926, şi 
rata ultimă la 1 Aprilie. 

2. Pentru elevii şcoalei Normale în 5500 
(cincimii cincisute) lei, plătibili în patru rate 
anticipative, la cassa Venerabilului Consistor 
şi anume, la înscriere 1500 lei, în 15 Noem-
vrie 1500 lei, în 15 Ianuarie 1500 lei şi rata 
ultimă 1000 lei în 1 Aprilie. 

Taxele în alimente se sistează. 
Cum însă bursele dela stat pentru elevii 

şcoalei Normale, primiţi ca bursieri, fac 4200 
lei, la an, restul de 1300 lei îi vor plăti în nu
merar la cassa Venerabilului Consistor, la înce
putul anului şcolar, şi elevii bursieri ai şcoalei 
noastre. 

Onoratele oficii parohiale sunt rugate a 
aduce aceste dispoziţii la cunoştinţa elevilor 
noştri din parohiile ce le administrează. 

Arad, la 11 August 1925. 

Dr. Teodor Botiş, 
Director. 

Nr. 1755/1925. 

Aviz. Aducem la cunoştinţă On. membrii „Aso-
ciaţiunii Astra", că am trimis dlor directori ai des-
părţămintelor noastre un număr mai mare de certifi
cate de călătorie cu preţ redus (75%) la Adunarea 
generală ce se va ţine în Reghin, la 29 şi 30 August 
a. c. Cei ce doresc a participa la adunare să se adre
seze pentru certificate despărţământului la care apar
ţin, eventual la: 

Biroul „Asociaţiunii Astra", 
Sibiu, Str. Şaguna 6. 

Dela „Căminul Studenţesc" al învăţătorilor din jud. 
Arad. Condiţii de primire. In cămin se primesc elevi 
fără deosebire de naţionalitate, cari frecventează vre-o 
şcoală din Arad. Cererile de primire pentru anul şco
lar 1925—28 se pot înainta numai până la 31 August 
Î925, Cererile au să fie provăzute cu: 1. Ultimul cer
tificat şcolar. 2. Extras de botez. 3. Certificat medical. 
4. Buletin de revaccinare Rugările netimbrate se vor 
respinge. Numai până la 31 August 1925, se mai pot 
însinua şi părinţii elevilor din anul trecut, cari mai 
voesc a-şi reţine locul şi pentru viitor. Taxa de în
scriere: 200 lei, taxa de întreţinere 8000 lei, anual 
şi următoarele alimente: 120 kgr. făină de pâne, 30 
kgr. făină lux, 100 kgr. cartofi, 10 kgr. fasole, 12 kgr. 
unsoare, 5 kgr. zahăr, 6 kgr. ceapă, şi 50 buc. ouă. 
Copii de învăţător solvesc aceiaşi taxă de înscriere şi 
5000 Iei, anual. 

Prospecte precum şi alte informaţiuni mai dea-
prdape se primesc la direcţiuea căminului în Arad, 
Bulevardul Carol I, No. 66. 

Comitetul Administrativ. 

Nrii 18/i924 şi 70/1925. par. 

Rugăminte stăruitoare îndreptează nou înfiinţata 
soră parohie Recaş, către toate parohiile de D-zeu 
scutite a diecezei Aradului, casă binevoiască a reîna-
poia cu posibilă urgenţă Apelurile de ofrande pioasei 
pentru zidirea micei Bazilice din Recaş. 

Chiar şi cele cu repercuziune negativă rugăm să 
se restitue. Avem a ne da socoteală la Ministerul 
ocrotirilor sociale. 

Izvini, 1 Iulie 1925. 
Dr. Ştefan Pop, 

adm. paroh ort. rom. Recaş. 

Ştefan Meteş: Relaţiile Mitropolitului Andrei Şa
guna cu Românii din Principatele Române. (Biblioteca 
Semănătorul No. 97. Arad, editura librăriei diecezane. 
Preţul 5 Lei.) 

Măreaţa figură a Mitropolitului Andrei Şaguna a 
tentat condeiul tuturor istoriografilor români. Dl Ştefan 
Meteş, unul dintre ultimii sosiţi pe câmpul nesfârşit 
al cercetărilor trecutului românesc, nu putea să nu-şi 
îndrepte ostenelile spre multipla activitate â marelui 
arhiereu. Cu prilejul aniversării de 50 ani dela moar
tea Mitropolitului Şaguna (în 1923), dl Ştefan Meteş 
a scris studiul de faţă, în care ne înfăţişează relaţiile 
pe. cari le~a avut Şaguna cu toţi fruntaşii vieţii bise
riceşti culturale şi politice din România. 

Din aceste pagini, figura lui Şaguna ne apare cu 
toată grija ei ds fiecare zi pentru interesele superioare 
ale neamului nostru şi ale bisericii noastre străbune. 

Din scrisorile adresate capilor bisericii româneşti 
de peste Carpaţi şi altor Români de bine, se vede 
imensa râvnă ce o punea Şaguna în serviciul culturii 
româneşti. * 

Aceste contribuţii aduse de dl Ştefan Meteş is
toriografiei româneşti trebuesc cunoscute de toţi aceia 
cari se interesează de trecutul neamului nostru şi de 
figurile istorice cari ne-au pregătit desrobirea. 



Aviz şcolar. » 
Părinţii, cari doresc ca fiii lor să îmbrăţişeze 

cariera învăţătorească şi sa fie primiţi în Şcoala nor
mală ortodox-română din Arad, care cu începerea 
anului şcolar 1925/26 va avea 7 clase să-şi înainteze 
cererile, timbrate în regulă şi instruite cu documen
tele necesare, până în 31 August a. c , Direcţiunii 
şcoalei normale ort. române din Arad. 

In clasa i. se primesc băieţi, cari au terminat 
4 clase primare şi nu au trecut de 14 ani. 

In clasa II. sunt admişi absolvenţi de clasa I. 
normală, de. liceu ori şcoală medie. 

La cerere se vor adnexa următoarele acte: 
1. Act de botez. 2. Act de naştere dela oficiul 

stării civile. 3. Act de vaccină sau dovadă că a zăcut 
de vărsat. 4. Certificat de absolvire a 4 clase primare. 
5. O declaraţie subscrisă de părinţi ori tutori, prin 
care se obligă a achita anticipative şi regulat taxele 
de întreţinere în internat, dacă elevul este intern-solvent. 

Cei ce reflectează la bursă ori semi bursă vor 
adnexa Ia cerere şi următoarele documente: 

a) Un certificat al perceptorului fiscal respectiv, 
prin care să se arate amănunţit dările, ce-le plăteşte 
reprezentantul legal al aspiranţilor cătră stat, judeţ 
sau comună. Acest certificat va fi vizat de administra
ţia financiară respectivă. 

b) Un certificat al primăriei locale, prin care să 
se arate amănunţit numărul copiilor şi vârsta fiecă
ruia, cum şi averea, pe care o posedă reprezentantul 
legal al copilului. 

Cererile de înscriere la concurs vor fi semnate 
totdeauna de cătră reprezentanţii legali ai candidaţi
lor (tată, mamă sau tu tor), cu arătarea profesiunii şi 
locuinţei subscriitorului. 

Cererile netimbrate ori defectuos instruite se vor 
retrimite neresolvite. Elevii înscrişi la concurs se vor 
prezenta la examenul de admitere, care se va ţinea în 
zilele de 9—12 Septemvrie. Candidaţii vor fi supuşi 
întâi la examinarea medicală, precum şi la cercetarea 
aptitudinei muzicale. Cei admişi la cercetarea medi
cală şi cea muzicală vor fi supuşi, la probe scrise 
şi orale. 

Probele scrise vor fi: 
1. Din limba română: o pagină dictată, care se 

va alege din cartea de cetirea curs primar. 
2. Din aritmetică: un exerciţiu uşor cu numeri 

întregi sau zecimale. 
Probele orale vor fi: 
a) Întrebări asupra limbei române, cetire cu 

voace tare şi analiza. 
b) Aritmetica (şi geometria): exerciţii şi teme 

uşoare. 
c) Istoria şi geografia ţării. 
întrebările se vor face după programa analitică 

a şcoalei primare. 
Absolvenţii clasei 1. normale, de liceu ori şcoală 

medic vor fi admişi de a dreptul în cl. 11. a şcoalei 
noastre. 

Ce priveşte acordarea burselor se va distribui 
în cl. 1. câte 15 burse şi 15 semi burse. 

Elevul primit ca bursier la intrarea sa în şcoală, 
resptctiv înscriere şi înmatriculare va presenta direc
ţiunii şcoalei un angajament, prin care se obligă, că 
la terminarea cursurilor să servească în învăţământul 
public primar cel puţin 10 ani şi prin care să de
clare, că la caz de neurmare va despăgubi statul de 

toate cheltuelile făcute cu dânsul în cursul studiului. 
Acest angajament va purta semnătura părintelui sau 
tutorului şi va fi legalizat de primăria comunei re
spective. 

Condiţiile de întreţinere în internat se vor stabili 
ulterior prin Ven. Consistor eparhial: 

La întrare în internat elevii vor aduce cu sine 
vestmintele şi rufăria necesară şi anume: 1. 2 rânduri 
de vestminte. 2. 2 părechi de ghete. 3. 4 cămăşi de zi. 
4. 2 cămăşi de noapte. 5. 4 subpantaloni (izmene). 6. 
3 ştergare. 7. 6 batiste. 8. 4 părechi de ciorapi. 9. 2 
feţe de pat. 10. 1 plapomă cu 2 învălitoare. 11. 1 sal
tea (sac de paie). 12. 1 învălitoare de pat. 13. perină 
cu 2 feţe. 14. perie de dinţi, un pieptene şi perii de 
ghete. 15. -Tacâmurile necesare: 2 farfurii, lingură, cu
ţit, furculiţă, şi ceaşcă. 

Afară de aceste fiecare elev e obligat a aduce cu 
sine şi o violină. Pe albituri se va coase numele ele
vului. Fără hainele şi rufăria prescrisă nici un elev nu 
se primeşte în internat. 

Taxele de înscriere fac; 120 Lei la an, care se 
plăteşte în întregime la înscrieri 

Manualele, ce se vor folosi în anul şcolar 1925/26 
se află la Librăria Diecezană, (Str. Eminescu). 

Examenele de corigentă cu elevii din clasele: 
I—-VIII ale anului şcolar 1924/25 se vor ţine în zilele 
de 2 - 3 Sept., la oarele 8 12 şi 3 - 5 . 

înscrierile în clasele II—Vil se vor face în 4 - 7 
Sept., la oarele 8—12 şi 3—5. 

Cursurile claselor II—VII încep în 9 Sept. 
Direcţiunea. 

Nr. 1706-1925. 

Convocare. 
In înţelesul §-uluî 22 din statute, membrii „Aso-

ciaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului 
român" „ASTRA" se convoacă la 

Adunarea generală ordinară, 
ce se va ţinea în Reghin, în zilele de 29 şi 30 
August 1925. 

Programa adunării: 
Vineri, in 28 August 1925, la orele Ş, d. a.: 

Consfătuire cu domnii directori, ai despărţămin-
telor „Asociaţiunii" privitor la modificarea Regula
mentelor Asociaţiunii. 

Sâmbătă, în 29 August 1925, la orele 11, a m.: 

Şedinţa /., cu următoarea ordine de zi: 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. înscrierea delegaţilor prezenţi ai despărţămintelor. 
3. Raportul general al comitetului central pe anul 

1924.*) 
4. Alegerea comisiunilor pentru: 

a) examinarea raportului general pe anul 1924; 
b) censurarea socotelilor pe anul 1924 şi a pro

iectului de buget pe anul 1926; 
*) Eventualele propuneri au să fie înaintate, în scris, pre

zidiului „Asociaţiunii", Sibiiu, Strada Şaguna Nr. 6. cu 8 zile 
înainte d e a d t n a r e a generală. 
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c) înscrierea de membri noui; 
d) examinarea proiectelor de modificare a Re

gulamentelor „Asociaţiunii". 1. Regulamentul 
intern al comitetului central. 2. Regulamentul 
secţiunilor. 3. Regulamentul despărţărnintelor 
şi 4. Regulamentul cercurilor culturale; 

e) pentru candidarea preşedintelui şi a membri
lor comitetului central pe un period de 5 ani 
(1925—1930). 

Duminecă, în 30 August, la orele 10, a. m.; 

Şedinţa II., cu următoarea ordine de zi : 
1. Raportul comisiunii alese pentru examinarea ra

portului general şi propunerile acestei comisiuni. 
2. Raportul comisiunii încredinţată cu censurarea 

socotelilor şi a proiectului de buget. 
•3. Raportul comisiunii pentru înscrierea de mem

bri noui. 
4. Raportul comisiunilor pentru examinarea proiec

telor de modificare a Regulamentelor Asocia
ţiunii. 

5. Raportul comisiunii pentru alegerea preşedintelui 
şi noului comitet pe un period de 5 ani 
(1925-1930). 

6. Fixarea locului pentru ţinerea adunării generale 
în anul 1926. 

7. Dispoziţii pentru verificarea procesului verbal al 
adunării generale. 

După prânz la orele 5: 
Şedinţa festivă a secţiilor ştiinţifice-literare. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului centra{ al „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului 
român", „Astra" ţinută la 6' August 1925. 

Vasile Goldiş, Romul Simu, 
preşedinte. secretar. 

C O N C U R S E . 
1659/1925. 

Prin aceasta se publică concurs pentru îndepli
nirea catedrei de Teologie Pastorală la Institutul teo
logic ort. româns din Arad devenită vacantă prin înce
tarea din viaţă a profesorului Romul Nestor.. 

Beneficiul împrunat cu acest post de prezent 
es te : Salar de bază 2200 Lei lunar plus accesoriile. 
Salarul şi accesoriile se vor plăti în întregime din 
bugetul Ministerului Cultelor şi Artelor. 

Cererile de concurs sunt a se înainta Consisto-
rului ort. român din Arad în termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala" însoţite de 
următoarele acte : 

1. Act de botez, dovedind că este de confesiune 
ort. română. 

2. Atestat, că este doctor în Teologie. 
3. Certificat despre serviciile anterioare dela ter

minarea studiilor universitare până azi. 
4. Autobiografia pe scurt. 
Arad, din şed. cons. a Senatului bis. ţinută în 7 

August 1925. 
Dt. Grigorie Gh. Contşa m. p. 

Episcop, 
—a— 2—3 

Pentru deplinlrea parohiei Aldeşli, — devenită 
vacantă prin reposarea preotului Leontin Beltechi, — 
se escrie de nou concurs, cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în organul oficios „Biserica si Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 
1. Usufructul unui intravilan şi locuinţă în şcoala 

confesională. 
2. Usufructul sesiei parohiale, cu drept de păşunat. 
3. Stolele legale. 
4. Birul, constatator: a). Din 30 1. cucuruz sfă

râmat dela parohienii cu 8 jrtgh. şi mai mult pământ 
extravilan; b) din 15 I. cucuruz dela parohienii cu 
4—5 jugh. pământ extravilan; c) din 7 y 2 I. cucuruz 
dela parohienii cari au mai puţin de 4 jugh. cat. pă
mânt extravilan; d) jelerii, cari şi după executarea 
reformei agrare, vor rămâne fără pământ extravilan, 
sunt scutiţi de bir. , 

5. Întregirea salariului din vistieria statului, pen
tru care însă parohia nu ia răspundere. 

Văduvei preoteasă îi compete jumătate din veni
tul parohiei, până la 12 Februarie 1926. 

Parohia este de cl. II., dar vor fi admişi şi re
curenţi de cl. III. 

Alesul va solvi dările publice după beneficiul 
său şi va fi îndatorat a catehiza elevii.ort. rom. dela 
şcoala primară, fără vre-o renumeraţiune dela parohie. 

Reflectanţii îşi vor înainta recursele, — adjustate. 
cu documentele necesare şi adresate comit. par. din 
Aldeşti, — la oficiul protopopesc ort. rom. din Ineu 
(jud. Arad) şi se vor prezenta în careva Duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică — pe lângă observarea 
dispoziţiilor Reg. pentru parohii, — pentru a-şi - arăta 
desteritatea în oratorie şi în cele rituale. 

Din şedinţa comitetului par. din Aldeşti, ţinută 
la 16 August 1925. 

Minai Cosma m. p. Avisalon Tripa m. p . 
adm. par. preşedinte. notar-adhoc. 

In conţelegere cu: loan Georgia m. p. protopb-
—o— 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei Lalaşinţ (protopo- , 
piatul Lipovei) devenită vacantă prin decedarea paro
hului loan Hadan, în conformitate cu rezoluţiunea con
sistorială No. 2027/1925 se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în ^organul oficios 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Un intravilan parohial. 
2. Una sesie parohială necompletă, constatatoare 

din părţile cuprinse în cartea fund. şi coala cadastrală. 
3. Stolele legale. 4. Birul legal. 5. întregirea do-

taţiei preoţeşti dela stat. 
Din venitul parohial jumătate — până la 2 Martie 

1926 — compete văduvei preotese rămase după de
cedatul preot, care va suportă sarcinile de impozite 
după acest beneficiu. 

Alesul e obligat a suporta toate dările după be
neficiul său şi a catehiza Ia şcoala primară din loc. 

Parohia e de clasa 111-a recurenţii vor dovedi 
asemenea cvalificaţiune. / 

Reflectanţii î-şi vor înainta recursele adjustate 
cu documentele recerute — adresate comitetului pa
rohial ort. rom. din Lalaşinţ — la oficiul protopopesc 
ort. rom. din Lipova şi se vor prezenta în vre-o Du
minecă ori sărbătoare în sf. biserică din Lalaşinţ, spre 
a-şi arătă dexteritatea în cele rituale şi oratorie obser-
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vând strict dispoziţiuniie §-lui 33 din Reg. pentru pa
rohii. 

Cei din alta dieceză au să posedă permisiunea 
P. S. Sale D-lui Episcop diecezan de a putea recurge, 
ceia-ce vor dovedi protopresbiterului tractual spre a 
li-se dă voia a se prezenta în parohie. 

Lalaşinţ, din şedinţa comitetului parohial ort. 
rom. ţinută la 8 Iunie 1925. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Fabriciu Mânuită, protopop. 

— • — 1—3 
In conformitate cu concluzul Ven. Consistor 

diecezan, de sub Nr. 562/925, să escrie de nou con
curs pentru deplinirea definitivă a parohiei vacantă 
Hodiş, cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 1. Uzufructul sesiunei pa
rohiale, cu dreptul de păşunat. 2. Casă parohială cu 
intravilan şi supraedificate. 3. Stolele legale. 4. Birul 
legal. 5. întregirea salariului dela Stat, pentru care 
însă parohia nu garantează. 

Parohia e de cl. IH-a. Alesul va solvi toate dă
rile publice, după beneficiul preoţesc va predica şi 
va avea să catehizeze în şcoala primară din comună, 
fără altă renumeraţie din paitea parohiei. 

Reflectanţii vor înainta concursele, — adjustate 
cu toate documentele prescrise şi adresate Comitetu
lui parohial din Hodiş — la Oficiul protopopesc ort. 
rom. din Ineu (jud. Arad) şi pe lângă respectarea 
strictă a dispoziţiunilor cuprinsă în §. 33. din Regu
lamentul pentru parohii să va prezenta în sf. Biserică 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare, spre a-şi arăta 
desteritatea în. cele rituale şi oratorie. 

Reflectanţii din altă dieceză, — deodată cu ce
rerea de a li-se da voia a se prezenta în biserică, — 
vor avea să dovedească, că au permisiunea Ven. Con
sistor diecezan, de a recurge Ia aceasta parohie. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută la 2 
August 1925. 

Ioan Popovlci, Ioan Matei, 
adm, par. preşed. corn. par. notarial com. par. 

In conţelegere cu: Ioan Georgia, m. p. proto-
-presbiter. 

— • - 2—3 
In conformitate cu ordinul Ven. Consistor No. 

1619/1925 se publică concurs cu termen de 45 zile 
dela prima apariţie în „Biserica şi Şcoala" pentru 
îndeplinirea postului de capelen temporal cu dreptul 
de succesiune pe lângă parohul deficient Valeriu 
Magdu din Ecica (Ecka, jud. Torontal; Reg. S. H. S.). 
Parohia este de cl. 1. - , 

Venitele parohiei sunt: 
1. Una sesiune parohială constătoare din 30 jugh. 

cad. pământ arător. 
2. 250 dinari până la regulărea definitivă a 

birului. 
3. Stolele legale. — Casă parohială nu este. 
Din venitele înşirate capelanul va beneficia ju

mătate având să supoarte toate dările publice după 
beneficiul său şi să catehizeze la şcolile primare din 
comună. 

Dela reflectanţi se cere cvalificaţiune de clasa 
I. conform concluzului sinodului eparhial Nrul 84/1910. 

Recursele adjustate regulamentar se vor adresă 
către comitetul parohial din Ecica şi se vor înainta 

oficiului parohial din Sarcia, (Sarea, j . Torontal; Reg. 
S. H. S.) iar reflectanţii, pe lângă abservarea strictă 
a §. 33 din Regulamentul pentru parohii se vor pre
zenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică 
din Ecica, ca să-şi arate dexteritatea în cele rituale 
şi oratorie. Concurenţii din alte dieceze vor avea să 
producă act de legitimare dela Prea Sfinţia Sa Dl 
Episcop al Aradului, că pot recurge. 

Din şedinţa comitetului parohial din Ecica, ţinută 
la 30 Iulie 1925. 

lovan Magda m. p. Valeriu Ghtlezan m. p. 
preşedinte. notar, 

In contătegere cu: Gherasim Andru m. p. 
adm. tractual 

2—6 

Licttaţiune tninuendă. 
Pentru repararea edificului bisericesc ort. rom. 

din Şirnand, jud. Arad. se va ţinea din nou licitaţie 
minuendă, Duminecă în 16 Septemvrie a. c. d. m. ia 
2 oare, la casa bisericii pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Preţul strigării 280.000 lei. 
2. Devizul de spese şi celealalte condiţiuni se 

pot vedea la oficiul parohial din loc. 
3. Licitanţii vor înainta oferte închise şi vor de- • 

pune vadiu de 5% din preţul strigării la manile epi-
tropului nainte de licitaţie. 

4. Licitanţii nu pot pretinde nici un fel de spese 
pentru'participare la licitaţie şi numai aceia pot licita, 
cari au diplomă recunoscută de autorităţi. 

5. După terminarea licitaţiei se va încheia con
tract parohial, iar lucrările se vor începe numai după 
aprobarea acelui contract de cătră Ven. Conzistor. 

Şimand, la 2 August 1925. 
Comitetul parohial. 

Licitaţiune tninuendă. 
Pentru darea în întreprindere a renovării biseri-

cei ort. rom. din Felnac (jud. Timiş), în baza planului 
şi a devizului de spese aprobat de Veneratul Consis
tor ort rom. din Arad sub No. 2601/1925, se va ţinea 
licitaţie cu oferte închise, Ia 23 August a. c. Ia oarele 
3 p. m. în sf. biserică. 

Condiţiunile sunt: 
1. Preţul lucrărilor sunt stabilite în suma de 

650.000 Lei. 
2. Planul-devizul de spese şi celealalte condiţii 

se pot vedea la oficiul parohial. 
3. Licitanţii vor depune vadiul de 5% la epitro-

pia parohială înainte de licitaţie. 
4. Licitanţii nu pot pretinde nici un fel de spese 

déla comuna bisericească pentru participare la licitaţie. 
5. Spesele planului şi a devizului va cădea în 

sarcina întreprinzătorului, care va prelua lucrul. 
6. Comitetul parohial î-şi rezervă dreptul de a 

încredinţa lucrările acelui înt/eprinzător, în care va 
avea mai mare încredere. 

Felñac, la 2 August 1925. 
Comitetul parohial. 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 
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